Víte že ....
•  V r. 1989 byl zahájen provoz na tzv. Moravské západní dráze (MZD) z Prostějova přes Konici a Chornice do Třebovic, s napojením na trať do České Třebové a dále do Čech. I přes náročnost při výstavbě trati, která po dokončení umožňovala provoz s maximální rychlosti 25 km/h, tak Prostějov získal krátké a výhodné spojení s Prahou. Obyvatelé našich obcí současně získali prostřednictvím zastávky této trati ve Stražisku, kam ale museli pěšky, výhodné spojení s Prostějovem. To současně umožnilo v našich obcích rozvoj krejčovské domácí výroby konfekčního zboží pro rozmáhající se prostějovské oděvní firmy. Domácí krejčí touto cestou odevzdávali každý týden svoji práci u podnikatelů Nehera a Rolný. Autobus z Lipové do Prostějova začal pravidelnou dopravu až v r. 1935. Současně byla na MZD vybudována odbočka z Chornic do Jevíčka a Velkých Opatovic, kde se v té době rozmáhala produkce šamotového zboží. V r. 1901 bylo, přes odpor Moravské západní dráhy, vybudováno spojení jinou akciovou společností z V. Opatovic do Skalice n/Svitavou. Zvlášť při osobní dopravě bylo potom lepší použit spojení z Prostějova do Prahy přes Chornice a Skalici, což odebíralo MZD cestující. 
Méně známý je prvorepublikový projekt Tomáše Bati na spojení Čech se Slovenskem s využitím tratě MZD od Třebovic do Prostějova a z Prostějova přes Kojetín a Kroměříž do Otrokovic a Vizovic, odkud dobudovat trať do Horního Lidče a slovenského Púchova. Toto spojení by bylo o 246 km kratší než trasa přes Olomouc, Přerov a Bohumín.   
 
[bookmark: _GoBack]•  Na podzim před 76 lety vrcholila činnost partizánských skupin na našem území. Šlo o skupiny, kterých jádro tvořili výsadky sestavované štábem Ukrajinského frontu Rudé armády v Kyjevě, jejichž úlohou byla hlavně organizátorská a politická činnost. Měly zakládat něco jako národní výbory, v kterých by komunisté převzali moc po osvobození Rudou armádou. V našem prostoru to byla partyzánská jednotka Jermak, která měla tři hlavní oddíly: Jermak-Kružilin, Jermak-Petrovskij a Jermak-Volkov. Tento poslední oddíl se později jmenoval Jermak-Porošin, neboť Volkov padl (26. II. 1944). Na tyto oddíly se napojovali uprchlí sovětští zajatci, ale i naši občané. Jeden z nich, Ladislav Tesař z oddílu Jermak-Kružilin, uvádí: Andrej Fursenko (později, po zatčení Kružilina 16. března 1945 byl jmenován velitelem oddílu) nám dal rozkaz abychom 21. ledna 1945 zapálili tři ohně a zajistili přistání paraskupiny (ne zásob) a to za Štěpánovem Horním, směrem k Lipové, na okraji lesa. Jsou tam tři nebo čtyři menší lesíky a právě mezi nimi byly v noci onoho dne do 2.30 zapáleny 3 ohně. Bylo nás na tu akci 16. Fursenko tehdy řekl, že výsadek bude mít asi 15 osob. Letadlo jsme ale neslyšeli, nepřiletělo“. Za těmito akcemi stojí i pozdější tragické události v Lipové.

                                         P. Zubal
